

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Rosto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Estranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

TEATRO APOLO

Esta noche inauguración de la temporada

PEPE ANGELES
Antonia Arrieta
Pepita Alcácer
Rafaela Haro
Vicenta Bonastre
Pepita Peña
Angela García
Emilia Martínez
Emilia Taberner

La Revoltosa

La Cocina (estreno)

El Barbero de Sevilla

RAFAEL CABAS

Bautista Cortés

Julio Cervera

Lorenzo Sola

José Belenguer

F. Gómez Rosell

Francisco Gallego

Inauguración -- Hoy jueves -- Inauguración

La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida...
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.

Don Ricardo Shelly
Aparisi y Guijarro, núm. 6, frente a Correos.

Asuntos del día

Poco han variado las cosas en lo que respecta al conflicto ferroviario. Las noticias que recibimos son contradictorias...

La situación, pues, como se ve, no tiene nada de despejada, y por el momento no es posible redimir la importancia que pueda tener el conflicto...

El gobierno, antes de acceder a los deseos del Sr. Fernández Silvestre, debería agotar todos los medios de conciliación para retenerle en su puesto.

Para el caso que aquí hacemos a uno de los Cuerpos más activos, trabajadores y buenos que España tiene, lo mismo da enviarlos a Marruecos que dejarlos en casa.

Hablando de la justicia

Otro año en la rueda del mundo, y las bellas esperanzas continúan sin realidad. En éste han sido encargados de las promesas y de los relatos D. Diego Arias de Miranda y D. Andrés Tornos...

En el capítulo de promesas, demuestra el señor ministro que es un amigo predilecto del Sr. Canalejas. Han sido tantas las que ha hecho en su discurso, que es imposible que todas puedan ser llevadas a la práctica...

Muchas de las cosas prometidas son de las que se habla todos los años en la misma solemnidad, y sin embargo, todavía no se han llevado a la práctica. La suprida única instancia en lo civil, con el conocimiento de sus asuntos por las Audiencias provinciales...

La anunciada creación del Consejo Judicial me parece un error, ya que ese cuerpo solamente consultivo ha de servir para colocación y únicamente de personal, y hay que convenir que no están los Presupuestos para esas peticiones. Lo mismo he de decir del organismo, para que ante él puedan hacerse efectivas las responsabilidades contra los funcionarios judiciales...

La reforma más simpática contenida en el discurso es la relativa a los derechos de la mujer casada, que no existen verdaderamente en nuestras leyes. Hay que ir a la igualdad absoluta de derechos en lo civil, con valencia, por lo que es justo y porque las mujeres tienen tanta capacidad como los hombres para administrar, cuando no tienen más.

La creación de tribunales y correccionales para niños es una indispensable necesidad, porque el estado actual significa un borrón para España, que todavía no se ha ocupado de este importantísimo asunto...

El aplacer o punto de comienzo de la mina descubierta por el inglés en cuestión, se encuentra en lo alto de un monte a donde no se llega sino cruzando por una senda estrecha al borde de un espantoso precipicio; si vais a caballo, la mano derecha toca la pared, mientras que el pie izquierdo cuelga sobre el abismo. Los mulos solamente pueden ir tranquilos por allí.

Pues bien: a nuestro héroe le ocurrió un día salir de la mina para ir a la ciudad... y por poco se mata al entrar en el paso peliagroso.

Gracias a lo cual se ha decidido a quedarse junto a su mina, guardando su tesoro como hace Fatner, el dragón de Sigfrido.

Y ya pueden ustedes figurarse cómo le servirá el tesoro para divertirse en aquellas soledades.

Quizás debido a la profusión de las cintas cinematográficas, que al extender lo bueno han dado también campo a escenas que deberían estar prohibidas, o a los efectos de escenas y bailes apaches, se ha desarrollado un delito muy contrario a la proverbial hidalguía española...

El señor fiscal también arremete un poco contra los tribunales de justicia municipal y los dá por fracasados. Como la creación de estos tribunales fué obra del gobierno, que presidió el Sr. Maura, los turiferarios de la democracia no tuvieron para ese comienzo de la intervención popular en asuntos civiles, las alabanzas que la tendencia de la ley exige...

Ciertamente la organización de los tribunales municipales tiene defectos, pero es incontestable que la presencia de los adjuntos determina un freno para el caciquismo que ha de ver más difícil el dominio sobre tres personas que una. Lo que faltará es que los nombramientos se hagan como deben hacerse...

Muy justo y puesto en razón lo que el señor fiscal dice sobre el trabajo de los funcionarios judiciales y sus sueldos, que no están en la necesaria armonía con las necesidades de la vida, como está ocurriendo con todos los sueldos de los funcionarios del Estado en España.

En la ciudad, con ser muchos los edificios modernos que le dan un aspecto grandioso, se respira el ambiente de las épocas pasadas; dondequiera que estemos, podemos ver la inmensa roca coronada por el histórico castillo, en el que se guardan los símbolos de la realeza de Escocia, la antigua corona de sus Reyes...

Escocia conserva su carácter, y por no perderlo, no quiere en manera alguna ser confundida con Inglaterra; y de sus luchas con el pueblo vecino todavía se conservan los recuerdos por la comarca. Las simpatías entre ambos países no son aún muy grandes, aunque están unidos oficialmente, y no pueden serlo, porque su carácter es completamente distinto.

Escocia no puede olvidar su tradición; en el palacio de Edimburgo están todavía existentes los recuerdos de su pasado. En él se conservan las habitaciones de María Estuardo que son un modelo del buen gusto de la época, y cuyas paredes están cubiertas con las más ricas tapicerías.

Ellas fueron testigos de las lágrimas y las sonrisas de la cautiva Reina. Desde uno de sus balcones se pueden ver las ruinas de la abadía donde se casara con su primo, un mozo de 19 años, quien luego, celoso de su secretario Ricardo, italiano, le asesinó después de una cena con su esposa que tuviera éste. Y en el espacioso dormitorio, tan perfectamente conservado, se cometió el asesinato a los pies de la cama, que puede verse intacta. Escenas sucedidas pocos meses antes de que la Reina diera a luz su hijo. Terrible época en verdad, de la que todas las naciones conservan recuerdos.

María Estuardo perdura aún en la mente de los escoceses, quizá por su trágico fin en Londres, y todavía al pie de su retrato ponen la inscripción de «Reina de los escoceses»; que al ponerlo así, parece querer decir, nuestra Reina, Reina de nuestra nación, de escocia.

Por las calles de la ciudad es agradable el ver el antiguo y típico uniforme de sus soldados con sus vistosos colores; es un magnífico espectáculo el verles hacer la instrucción en la explanada del castillo. Y en el centro de la urbe, como en un santuario por monumento, la estatua de sir Walter Scott, que parece sonreír con su bondadoso semblante. Al descubrirle

sentimos una impresión igual a la de ver a un antiguo conocido.

En la ciudad todo es amable y cariñoso, casi familiar.

Edimburgo es visitado diariamente por un considerable número de turistas; en la mesa del hotel se oyen hablar todos los idiomas, y nos hemos visto extraordinariamente sorprendidos al oír hablar español; más que por nada por que los que lo hablan no son evidentemente españoles ni americanos. Se trata de tres turcos, con los que entramos pronto en conversación, y quienes nos dicen que poseen nueve idiomas; esto nos hace pensar en que si no hablan más es porque quizá no los haya. Pero nuestra curiosidad quiere descubrir por qué hablan español entre ellos y no su propio idioma...

En el hotel nos espera otra sorpresa. El mozo que nos sirve no es inglés, por la complejidad se advina que es un marino, pero a los marinos resulta muy difícil aprender la nacionalidad. Al oírnos hablar con los turcos, no ha podido contenerse para preguntarnos si somos españoles, con un acento que nos es sobradamente conocido y familiar. El mozo se llama Pepe, y es del Grao de Valencia, y su alegría no tiene límites al saber que somos valencianos. Para Pepe, Valencia es lo millor del mundo. Pepe está cansado de viajar y de ver tierras, y no desea otra cosa que volver a la suya, en la que cuenta le han sucedido una porción de desgracias. Dejó de viajar en el barco en que iba, porque a cada puerto que llegaba, si recibía carta, era para darle la noticia de la muerte de alguien de su familia; y como dice que es un poco supersticioso, no quiere continuar sus viajes. Al mismo tiempo dice tener miedo de volver a Valencia, ya que no ha de encontrar a los que fueron sus parientes. Pepe anda metido en un frac, que le está un poco grande, y pone gran empeño en demostrar que vale más el «vall de Sant Fransés» que todo Londres. Es extremadamente amable con nosotros, cosa que no es bien vista por los demás, de los cuales no parece preocuparse.

Nosotros recomendamos a Pepe que no cometa la tontería de volver a España sin unas cuantas libras en el bolsillo, porque es precisamente lo que allí hace falta.

Edimburgo es una ciudad que cuida con coquetería de sus jardines, los cuales están en toda época llenos de flores; esto nos hace pensar en algunas ciudades de España que pudieran dar esta impresión, y que, sin embargo, están completamente divorciadas de aquellas. La ciudad cambia de aspecto, según desde la altura que se le contempla; está rodeada de altas montañas que la hacen más grandiosa, en una de las cuales se ven las columnas de un Partenon que nunca se concluyera. Y más vale así. Los Partenones quieren mucho sol, un ambiente claro, sin brumas, y los horizontes de un mar muy azul. Un Partenon sería una nota discordante en la muy característica ciudad de Edimburgo.

Después de unos días nos vemos obligados a dejar la ciudad, no sin cierto pesar. Es un domingo, y si los domingos son malos en Inglaterra, en Escocia aún son peores, pues el descanso llega a la exageración, hasta el extremo de que en tal día, no se guisa; y si no estuvieramos en el hotel, nos tendríamos que contentar con pasteles y fiambres. Ciertas costumbres son extrañas en la época que estamos.

En la estación, un inmenso edificio con centenares de plataformas, solo hay un tren dispuesto a marchar, que es el nuestro. Después de nos acomodamos en un vagón, cambiamos algunas impresiones sobre el grato recuerdo que nos deja la ciudad; vamos cargados de corbatas escocesas, de álbums, de postales y otros objetos que sirven al comercio para negociar con el carácter de la ciudad.

INTERMEZZO

En la ratonera

La escritora, mistress Harret Chalmers dice que ha encontrado en las montañas del Perú a un inglés que no puede salir de allí.

¿Cómo? ¿Acaso alguna novela sentimental? ¿Un ser querido que allí murió, y el inglés no quiere abandonar los lugares de su dicha?

Nada de eso. El inglés llegó hace algunos años a los montes en cuestión. Descubrió una mina de oro y pronto realizó una gran fortuna. Pero empezó a tener dinero en el banco y empezó a engordar, todo fue uno. Y nuestro buen inglés, asegura la escritora mistress Harret Chalmers que no pesa menos de 100 kilogramos.

Y ahora viene lo extraño. El «placero» o punto de comienzo de la mina descubierta por el inglés en cuestión, se encuentra en lo alto de un monte a donde no se llega sino cruzando por una senda estrecha al borde de un espantoso precipicio; si vais a caballo, la mano derecha toca la pared, mientras que el pie izquierdo cuelga sobre el abismo. Los mulos solamente pueden ir tranquilos por allí.

Pues bien: a nuestro héroe le ocurrió un día salir de la mina para ir a la ciudad... y por poco se mata al entrar en el paso peliagroso.

Gracias a lo cual se ha decidido a quedarse junto a su mina, guardando su tesoro como hace Fatner, el dragón de Sigfrido.

Y ya pueden ustedes figurarse cómo le servirá el tesoro para divertirse en aquellas soledades.

La escritora mistress Harret concluye diciendo que nada valen las riquezas sin el amor.

IMPRESIONES INGLESES

La ciudad romántica

Después de visto Londres, todas las ciudades inglesas parecen una prolongación de la inmensa ciudad, con su laberinto de calles negras, su inmenso número de chimeneas y el ruido irritante de los miles de vehículos que se arrastran por su pavimento. Tan solo al llegar a la bella capital de Escocia sentimos la satisfacción de encontrarnos en una ciudad en que la vida es algo más que negocios y humo de la pesadilla de las urbes británicas, convirtiéndolas en negros barrios del infierno, cuando tienen a su alrededor una campiña verde y risueña. Solo en Edimburgo, en el corazón de la romántica Escocia, es donde los ojos sienten un placer dulce, que trae descanso al alma y con él poesía.

Entre las ciudades soñadas por los poetas figura Edimburgo, con sus nieblas azules, y su nombre va ligado a Venecia, Brujas, Sevilla, Alejandría y a los paisajes tropicales de la India y la China. Pero esta noble ciudad parece vivir rodeada de añoranzas que la hacen más atractiva; tiene la suave atracción de la tristeza, y añora su pasado, su historia, sus Reyes, las épocas en que tuvo tantos hombres ilustres y fue una nación, y sobre todo añora el sol, el sol del Sur, que pinta de oro los paisajes.

Por eso el escocés es un pueblo que canta con música propia, y en sus canciones se refleja la delicadeza de su alma, y va en ellas el eco de sus bosques y sus montañas y los murmullos de sus arroyos, que se estrella contra las rocas en blancas y pintorescas cascadas.

Y en las viviendas humildes hay posadas por las paredes, mezcladas con algún retrato de su desgraciada Reina María.

En la ciudad, con ser muchos los edificios modernos que le dan un aspecto grandioso, se respira el ambiente de las épocas pasadas; dondequiera que estemos, podemos ver la inmensa roca coronada por el histórico castillo, en el que se guardan los símbolos de la realeza de Escocia, la antigua corona de sus Reyes, que si algún Monarca inglés trasladara a Londres, no sería sin un día de luto para el país, sobre cuya sangre habría de pasar.

Escocia conserva su carácter, y por no perderlo, no quiere en manera alguna ser confundida con Inglaterra; y de sus luchas con el pueblo vecino todavía se conservan los recuerdos por la comarca. Las simpatías entre ambos países no son aún muy grandes, aunque están unidos oficialmente, y no pueden serlo, porque su carácter es completamente distinto.

Escocia no puede olvidar su tradición; en el palacio de Edimburgo están todavía existentes los recuerdos de su pasado. En él se conservan las habitaciones de María Estuardo que son un modelo del buen gusto de la época, y cuyas paredes están cubiertas con las más ricas tapicerías.

Ellas fueron testigos de las lágrimas y las sonrisas de la cautiva Reina. Desde uno de sus balcones se pueden ver las ruinas de la abadía donde se casara con su primo, un mozo de 19 años, quien luego, celoso de su secretario Ricardo, italiano, le asesinó después de una cena con su esposa que tuviera éste. Y en el espacioso dormitorio, tan perfectamente conservado, se cometió el asesinato a los pies de la cama, que puede verse intacta. Escenas sucedidas pocos meses antes de que la Reina diera a luz su hijo. Terrible época en verdad, de la que todas las naciones conservan recuerdos.

María Estuardo perdura aún en la mente de los escoceses, quizá por su trágico fin en Londres, y todavía al pie de su retrato ponen la inscripción de «Reina de los escoceses»; que al ponerlo así, parece querer decir, nuestra Reina, Reina de nuestra nación, de escocia.

Por las calles de la ciudad es agradable el ver el antiguo y típico uniforme de sus soldados con sus vistosos colores; es un magnífico espectáculo el verles hacer la instrucción en la explanada del castillo. Y en el centro de la urbe, como en un santuario por monumento, la estatua de sir Walter Scott, que parece sonreír con su bondadoso semblante. Al descubrirle

sentimos una impresión igual a la de ver a un antiguo conocido.

En la ciudad todo es amable y cariñoso, casi familiar.

Impresiones de Marruecos

El cónsul español de Tetuán en Valencia

Muchos de nuestros lectores no sabrán que el cónsul de España en Tetuán, D. Luciano López Ferrer, es valenciano. Que no sepan esto nada tiene de particular, pues el Sr. Ferrer hace ya que falta de nuestra ciudad más de veinte años, y es un periodo este lo suficiente largo para que olviden a las personas los que no las hayan tratado directamente.

El Sr. Ferrer, allá por los años de 1885 a 1890, era uno de los alumnos más distinguidos de nuestra Universidad. Inteligencia clara, muy laborioso, con palabra fácil, ninguna manifestación de cultura se realizaba que en ella no figurase en lugar preeminente el despierto estudiante. Todavía recordamos los que somos sus compañeros de aulas universitarias, aquellas trascendentalísimas reuniones que se congregaban en algunas de las clases para organizar la estudiantina de Carnaval. El Sr. López era uno de los oradores, y había que oírle, a propósito de las aquellas tonas escolares, disertar sobre todo lo divino y lo humano, poniendo a contribución su facilísimo ingenio y su natural gracia.

Aquel muchacho terminada la carrera de Derecho, ejerció la abogacía en Valencia dos años, y después, en Madrid, cuatro. Pero no le llamaba la afición a «informar en banqueta, y decidió dedicarse a la carrera consular. La empresa le fué fácil; bastóle un corto periodo de preparación, para obtener un puesto en las primeras oposiciones que se presentaron.

Ya dentro de la carrera, comenzó a correr mundo, y de Manchester pasó a otras ciudades de Inglaterra. Luego saltó a Lisboa; de aquí marchó a Copenhague; de esta ciudad a Amberes, luego a Gibraltár, y finalmente, en 1907, a Tetuán. En todos estos puntos dejó gratos recuerdos, no tardando en ser considerado como uno de los funcionarios más celosos y más entusiastas de la carrera.

A Tetuán marchó, como hemos dicho, en 1907, es decir, algún tiempo antes de las ocurrencias de Casablanca, lo que es lo mismo, de aquel pretexto que sirvió para que las naciones interesadas en Marruecos comenzaran a desarrollar sus planes colonizadores en el decado Imperio mogrebino.

Nosotros tuvimos el gusto de saludar ayer al distinguido valenciano, que tan excelente labor ha realizado en la ciudad santa, en la «Aita Tetuán» de los marroquíes. Conserva en nuestra ciudad alguna familia nuestro amigo; y de paso para su destino, al concluirse la licencia de un mes que disfrutaba, ha querido abrazar a los suyos.

Hubiésemos querido nosotros celebrar una entrevista con el Sr. López Ferrer; pero nuestro cariñoso amigo, con suma amabilidad, se negó a ello rotundamente, cumpliendo de esta manera con todo escepticismo los deberes que le imponen la importancia de su cargo, y la modestia excesiva, que en él constituye nota de su especial idiosincrasia.

Pero aun contrariando esa natural modestia, nosotros no podemos menos de elogiar como se merece la patriótica obra que ha llevado a cabo en Tetuán el Sr. López Ferrer, obra que es un hecho público; y estos días, si ir más lejos, el entusiasta africanista Dr. Maestre, le ha dedicado frases muy lisonjeras.

Tetuán, a pesar de que no ondea en esta ciudad la bandera española, bien puede afirmarse que forma parte del territorio español. Allí la vida es tranquila, y el vecindario espera el momento de la ocupación, no solo sin recelos de ninguna clase, sino con verdaderos deseos. Y esta es labor que se debe principalmente a nuestro paisano y amigo, quien cooperando en la obra de los gobiernos y convencido de que para España es un problema de gran trascendencia su expansión en tierras de Marruecos, ha trabajado con verdadera fe, con todo el entusiasmo del que está persuadido de los grandes beneficios que a nuestra nación ha de reportarle su influencia en un territorio que es rico, y que en nuestras manos lo puede ser mucho más, si España, escarmentada de los antiguos errores, sabe aprovechar bien los elementos y las circunstancias que el país africano puede ofrecerle.

Nos complacemos mucho en reconocer los méritos de nuestro paisano, y solo sentimos que su estancia en Valencia sea brevísima, pues piensa salir de aquí mañana mismo. Seguros estamos de que el gobierno ha de reconocer los servicios prestados a la causa nacional, por nuestro amigo, y que continuará aquél aprovechando la experiencia que durante el tiempo que el Sr. López Ferrer ha estado en Marruecos, ha logrado obtener en ventajas para España, como bien claramente lo demuestran los hechos.

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Miércoles 19 de septiembre 1708.

En Valencia se dejaron ver gran número de cabos militares nunca vistos, señal que desfilaban muchas tropas hacia Alirca. También entraron el conde de Charni, Ronquillo y el ingeniero mayor, que volvían de explorar los terrenos de Denia y Alicante.

En la plaza de Predicadores vi en tierra ocho grandes cañones de veintiseis libras de calibre, dos grandes morteros de bombas y otro más pequeño de granadas reales.

Hoy se ha tenido noticia, como ayer en el portal de Cuarte, vendía una labradoreta de catorce años y una que un soldado le ha quitado algunas y aun que ha querido jugarle con ella, y que la niña ha tomado una bayoneta y con ella ha dado muerte al atrevido soldado.

(Diario de Planes.)

La diplomacia en San Sebastián

Hablando con García Prieto

(Por telégrafo) Madrid 18, a las 11'40 noche.

Varios despachos de San Sebastián comunican las siguientes noticias: El Sr. García Prieto ha celebrado esta tarde una conferencia de más de dos horas con el Sr. Geoffray, tratando, como es de suponer, de ciertos detalles relacionados con el Convenio que han de firmar, piadosamente pensando, ambas naciones.

El corresponsal de la Gaceta de Colonia en Madrid, que veranea en la bella capital donos-

Impresiones de Marruecos

El cónsul español de Tetuán en Valencia

Muchos de nuestros lectores no sabrán que el cónsul de España en Tetuán, D. Luciano López Ferrer, es valenciano. Que no sepan esto nada tiene de particular, pues el Sr. Ferrer hace ya que falta de nuestra ciudad más de veinte años, y es un periodo este lo suficiente largo para que olviden a las personas los que no las hayan tratado directamente.

El Sr. Ferrer, allá por los años de 1885 a 1890, era uno de los alumnos más distinguidos de nuestra Universidad. Inteligencia clara, muy laborioso, con palabra fácil, ninguna manifestación de cultura se realizaba que en ella no figurase en lugar preeminente el despierto estudiante. Todavía recordamos los que somos sus compañeros de aulas universitarias, aquellas trascendentalísimas reuniones que se congregaban en algunas de las clases para organizar la estudiantina de Carnaval. El Sr. López era uno de los oradores, y había que oírle, a propósito de las aquellas tonas escolares, disertar sobre todo lo divino y lo humano, poniendo a contribución su facilísimo ingenio y su natural gracia.

Aquel muchacho terminada la carrera de Derecho, ejerció la abogacía en Valencia dos años, y después, en Madrid, cuatro. Pero no le llamaba la afición a «informar en banqueta, y decidió dedicarse a la carrera consular. La empresa le fué fácil; bastóle un corto periodo de preparación, para obtener un puesto en las primeras oposiciones que se presentaron.

Ya dentro de la carrera, comenzó a correr mundo, y de Manchester pasó a otras ciudades de Inglaterra. Luego saltó a Lisboa; de aquí marchó a Copenhague; de esta ciudad a Amberes, luego a Gibraltár, y finalmente, en 1907, a Tetuán. En todos estos puntos dejó gratos recuerdos, no tardando en ser considerado como uno de los funcionarios más celosos y más entusiastas de la carrera.

A Tetuán marchó, como hemos dicho, en 1907, es decir, algún tiempo antes de las ocurrencias de Casablanca, lo que es lo mismo, de aquel pretexto que sirvió para que las naciones interesadas en Marruecos comenzaran a desarrollar sus planes colonizadores en el decado Imperio mogrebino.

Nosotros tuvimos el gusto de saludar ayer al distinguido valenciano, que tan excelente labor ha realizado en la ciudad santa, en la «Aita Tetuán» de los marroquíes. Conserva en nuestra ciudad alguna familia nuestro amigo; y de paso para su destino, al concluirse la licencia de un mes que disfrutaba, ha querido abrazar a los suyos.

Hubiésemos querido nosotros celebrar una entrevista con el Sr. López Ferrer; pero nuestro cariñoso amigo, con suma amabilidad, se negó a ello rotundamente, cumpliendo de esta manera con todo escepticismo los deberes que le imponen la importancia de su cargo, y la modestia excesiva, que en él constituye nota de su especial idiosincrasia.

Pero aun contrariando esa natural modestia, nosotros no podemos menos de elogiar como se merece la patriótica obra que ha llevado a cabo en Tetuán el Sr. López Ferrer, obra que es un hecho público; y estos días, si ir más lejos, el entusiasta africanista Dr. Maestre, le ha dedicado frases muy lisonjeras.

Tetuán, a pesar de que no ondea en esta ciudad la bandera española, bien puede afirmarse que forma parte del territorio español. Allí la vida es tranquila, y el vecindario espera el momento de la ocupación, no solo sin recelos de ninguna clase, sino con verdaderos deseos. Y esta es labor que se debe principalmente a nuestro paisano y amigo, quien cooperando en la obra de los gobiernos y convencido de que para España es un problema de gran trascendencia su expansión en tierras de Marruecos, ha trabajado con verdadera fe, con todo el entusiasmo del que está persuadido de los grandes beneficios que a nuestra nación ha de reportarle su influencia en un territorio que es rico, y que en nuestras manos lo puede ser mucho más, si España, escarmentada de los antiguos errores, sabe aprovechar bien los elementos y las circunstancias que el país africano puede ofrecerle.

Nos complacemos mucho en reconocer los méritos de nuestro paisano, y solo sentimos que su estancia en Valencia sea brevísima, pues piensa salir de aquí mañana mismo. Seguros estamos de que el gobierno ha de reconocer los servicios prestados a la causa nacional, por nuestro amigo, y que continuará aquél aprovechando la experiencia que durante el tiempo que el Sr. López Ferrer ha estado en Marruecos, ha logrado obtener en ventajas para España, como bien claramente lo demuestran los hechos.

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Miércoles 19 de septiembre 1708.

En Valencia se dejaron ver gran número de cabos militares nunca vistos, señal que desfilaban muchas tropas hacia Alirca. También entraron el conde de Charni, Ronquillo y el ingeniero mayor, que volvían de explorar los terrenos de Denia y Alicante.

En la plaza de Predicadores vi en tierra ocho grandes cañones de veintiseis libras de calibre, dos grandes morteros de bombas y otro más pequeño de granadas reales.

Hoy se ha tenido noticia, como ayer en el portal de Cuarte, vendía una labradoreta de catorce años y una que un soldado le ha quitado algunas y aun que ha querido jugarle con ella, y que la niña ha tomado una bayoneta y con ella ha dado muerte al atrevido soldado.

(Diario de Planes.)

La diplomacia en San Sebastián

Hablando con García Prieto

(Por telégrafo) Madrid 18, a las 11'40 noche.

Varios despachos de San Sebastián comunican las siguientes noticias: El Sr. García Prieto ha celebrado esta tarde una conferencia de más de dos horas con el Sr. Geoffray, tratando, como es de suponer, de ciertos detalles relacionados con el Convenio que han de firmar, piadosamente pensando, ambas naciones.

El corresponsal de la Gaceta de Colonia en Madrid, que veranea en la bella capital donos-

Impresiones de Marruecos

El cónsul español de Tetuán en Valencia

Muchos de nuestros lectores no sabrán que el cónsul de España en Tetuán, D. Luciano López Ferrer, es valenciano. Que no sepan esto nada tiene de particular, pues el Sr. Ferrer hace ya que falta de nuestra ciudad más de veinte años, y es un periodo este lo suficiente largo para que olviden a las personas los que no las hayan tratado directamente.

El Sr. Ferrer, allá por los años de 1885 a 1890, era uno de los alumnos más distinguidos de nuestra Universidad. Inteligencia clara, muy laborioso, con palabra fácil, ninguna manifestación de cultura se realizaba que en ella no figurase en lugar preeminente el despierto estudiante. Todavía recordamos los que somos sus compañeros de aulas universitarias, aquellas trascendentalísimas reuniones que se congregaban en algunas de las clases para organizar la estudiantina de Carnaval. El Sr. López era uno de los oradores, y había que oírle, a propósito de las aquellas tonas escolares, disertar sobre todo lo divino y lo humano, poniendo a contribución su facilísimo ingenio y su natural gracia.

Aquel muchacho terminada la carrera de Derecho, ejerció la abogacía en Valencia dos años, y después, en Madrid, cuatro. Pero no le llamaba la afición a «informar en banqueta, y decidió dedicarse a la carrera consular. La empresa le fué fácil; bastóle un corto periodo de preparación, para obtener un puesto en las primeras oposiciones que se presentaron.

Ya dentro de la carrera, comenzó a correr mundo, y de Manchester pasó a otras ciudades de Inglaterra. Luego saltó a Lisboa; de aquí marchó a Copenhague; de esta ciudad a Amberes, luego a Gibraltár, y finalmente, en 1907, a Tetuán. En todos estos puntos dejó gratos recuerdos, no tardando en ser considerado como uno de los funcionarios más celosos y más entusiastas de la carrera.

A Tetuán marchó, como hemos dicho, en 1907, es decir, algún tiempo antes de las ocurrencias de Casablanca, lo que es lo mismo, de aquel pretexto que sirvió para que las naciones interesadas en Marruecos comenzaran a desarrollar sus planes colonizadores en el decado Imperio mogrebino.

Nosotros tuvimos el gusto de saludar ayer al distinguido valenciano, que tan excelente labor ha realizado en la ciudad santa, en la «Aita Tetuán» de los marroquíes. Conserva en nuestra ciudad alguna familia nuestro amigo; y de paso para su destino, al concluirse la licencia de un mes que disfrutaba, ha querido abrazar a los suyos.

Hubiésemos querido nosotros celebrar una entrevista con el Sr. López Ferrer; pero nuestro cariñoso amigo, con suma amabilidad, se negó a ello rotundamente, cumpliendo de esta manera con todo escepticismo los deberes que le imponen la importancia de su cargo, y la modestia excesiva, que en él constituye nota de su especial idiosincrasia.

Pero aun contrariando esa natural modestia, nosotros no podemos menos de elogiar como se merece la patriótica obra que ha llevado a cabo en Tetuán el Sr. López Ferrer, obra que es un hecho público; y estos días,

burgo, en cuya obra se presentará casi toda la compañía, y en la de la noche, estreno del sainete en un acto de Ramos Martín y Calleja. La cocina, desempeñada por Pilar Martí, María Piquer, Consuelo Hidalgo, Carmen Mejía, Teresa Bellido, Gloria Fernández, Patricio León, Valeriano León, Ramón Hidalgo y Ricardo Iturbi, y el estreno en este teatro de la aplaudidísima zarzuela de Maximiliano Thous y el maestro José Serrano, El carro del Sol, cuyos principales papeles están a cargo de María Piquer, Rosita Rodrigo, Consuelo Hidalgo, Patricio León, Manuel Figuerola y Valeriano León. El notable escenógrafo Sr. Martínez Garí, ha pintado todo el decorado de esta obra, la que se presentará con todo lujo y propiedad.

ESCOPIAS MARCH JABALI
Armas extranjeras y munitioes de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS. EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 13

VALENCIA

Se han recibido noticias de que nuestro venerable prelado Dr. Guisasa ha salido ya de Viena, terminadas las tareas del Congreso Eucarístico.

Ayer visitó una importante población de Alemania, examinando los sistemas pedagógicos de sus Escuelas, y hoy ó pasado saldrá para Holanda, Bélgica y París.

Hoy marcharán a Madrid los señores presidente de la Diputación provincial é ingeniero director de las obras del puerto, con objeto de gestionar los varios asuntos de interés para la provincia, que se tramitan en los ministerios.

Los gastos de viaje los sufragarán de su bolsillo particular los Sres. Izquierdo y Fuster.

Se ha hecho cargo de la vicepresidencia de la Comisión provincial D. Francisco Serrano Larrey, por ausencia del Sr. Polo de Bernabé.

La Banda Municipal de música interpretará esta tarde, de cinco y media á siete y media, en el paseo de la Glorieta, el siguiente programa: Ebro, pasodoble, E. Alzaga.—La invitación al vals, rodó, Weber.—Alma de Dios, selección, Serrano.—El festín de Baltasar, poema sinfónico, Giner.—Marcha húngara de la Condenación de Faustó, Berlioz.—L'Apprenti sorcier, Dukas.—Himno al sol de la ópera Irvic, Mascagni.—A Sumbiela, pasodoble, J. Mallén.

En dirección á Granada marchó ayer el Dr. Salinas, enviado especial de Bolivia para el estudio de las Universidades de Europa.

El Sr. Salinas marchó satisfechísimo de las atenciones recibidas en esta ciudad, y prometió hacerlo constar así á su gobierno.

Ayer, en el tren-correo de Madrid, llegó el senador D. Juan J. Dómine, y en el expreso de Barcelona marchó el teniente general señor March.

De Onteniente regresó, acompañada de su hija, la señora condesa viuda de Torrefiel.

En el correo de Madrid salió D. Manuel Vargas.

Anoche, en el rápido de Madrid, llegaron el arquitecto D. Antonio Martorell con sus distinguidas hijas, la señora de D. Antonio Castiella y D. Rafael Oliag.

Para Barcelona marchó anoche, en el correo, el empresario del Teatro Principal, don José Pallarés.

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles ha dispuesto que el próximo domingo, 22 del corriente, sea el último día de servicio de tranvías hasta la playa de Levante.

Desde dicha fecha quedará suprimida la venta de los billetes reducidos de ida y vuelta, llamados nocturnos. Los abonos combinados con «Las Arenas» que queden en circulación, podrán utilizarse hasta el Caballal por todo el mes de septiembre.

La Institución para la Enseñanza de la Mujer, excelente organismo docente, tiene abierta estos días la matrícula, y son numerosas las familias que inscriben á sus hijas, convencidas de que con muy pocos sacrificios pecuniarios pueden lograr la educación y la enseñanza que buscan.

En este centro hay escuelas primarias, de segunda enseñanza, del hogar, de adultas, de institutrices, de idiomas, de comercio, de Bellas-Artes, de leñería y bordado, sin que falte en ninguna de ellas la enseñanza religiosa, con arreglo á la más pura ortodoxia.

Garantía de la obra docente que realiza este centro, es el siguiente cuadro de profesores: Agrasot (D. Joaquín), profesor de Dibujo y Pintura; Boscá (D. Eduardo), doctor en Ciencias y en Medicina y catedrático de esta Universidad; Campos (doña Irene), maestra superior de primera enseñanza; Carbonell (doña María), profesora de la matrícula y de Letras y catedrática de esta Universidad; Donderris (doña Concepción), profesora de corte; Ferrer (doña Francisca), maestra superior de primera enseñanza; Giner (doña Josefina), profesora de labores y corte; Gómez Ferrer (doña Consuelo), maestra superior de primera enseñanza; Gómez Ferrer (D. Ramón), doctor en Medicina y Cirujía y catedrático de esta Universidad; López (doña Elisa), profesora de música; Oliver (D. Juan Antonio), abogado; Pérez (doña Baltasara), maestra superior de primera enseñanza; Pérez Felu (D. Mariano), doctor en Medicina y Cirujía y médico municipal; Peris (doña Josefina), profesora con título de comercio; Peyró (don Juan), profesor de la Escuela de Artes y Oficios. Médico escolar de este centro de enseñanza: Dr. D. Ramón Gómez Ferrer.

Natural es, que con tan buenos elementos, la Institución para la Enseñanza de la Mujer, sea uno de los organismos docentes que gozan de más simpatías en Valencia.

Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

Hoy principia la descarga del vapor «Dan», del primer cargamento de Islandia, y «Labrador fresco» de la misma procedencia, consignado al almacén de la calle de Muriello.

La más pura y más superior de las aguas de mesa es la de Vichy-Célestins.

Blandura de encías, sarro de los dientes y flemones, cúrase con Licor del Polo.

Ayer celebraron una reunión los obreros pañaderos, adoptando, entre otros acuerdos, el de dirigir telegramas á los señores presidente del Consejo de ministros y Azcarate, solicitando la implantación del trabajo diurno, asunto que será detenidamente estudiado por el Instituto de Reformas Sociales.

Curación extrémito Grains de Vals.

El Dr. Martí Soriano aplicará el «606», por vía intravenosa, esta noche, á las nueve, en la casa de Socorro de la Glorieta, á 17 enfermos pobres que lo han solicitado.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

El sábado ó domingo próximos se pondrá á la venta el hermoso folleto Galito III, que ha de alcanzarse seguramente un gran éxito, pues es interesantísimo.

Los aficionados, los coleccionistas de publicaciones curiosas, no podrán prescindir de un folleto tan completo y tan interesante.

Salón Cine Romea, San Vicente, 106.—Hoy estreno de la interesante película de largo metraje, titulada «La resurrección de Nick Winter», cuyas emocionantes escenas interesan grandemente.

Agua de Vichy de las fincas Chateau Robert, manantial del Chalef, recomendadas para tomarlas á domicilio, estómago, riñones, hígado.

Agradables y deliciosos refrescos de zarza y limón (marca Selma), caja de 12, un real. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica MORTUORIA

Anoche falleció la angelical criatura Salvador Ibañez Canet, sumiendo en el mayor desconsuelo á sus padres, que cifraban en el monísimo niño grandes ilusiones, que la muerte ha venido á destruir.

Del hogar dichoso ha desaparecido, con el fallecimiento de Salvadorcito, el mayor encanto que en él existía.

A los apenados padres y demás familia enviamos nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Ayer cumplimentó al capitán general el presidente de esta Audiencia provincial, D. Valentín Escrivano.

Las fuerzas de Otumba y Tetuán practican ayer ejercicios de tiro en Paterna con objeto de irse preparando para el concurso que ha de celebrarse en diciembre próximo.

En el gobierno militar se interesa la presentación de Manuel Navarro Tello, Francisco Vicente Moreno Fuster, Vicente Maestre Ferrando, Pascual Ventura Traver, Purificación Ferrer Pons, Joaquín Comas Subiela, María Toms Castillo, Manuel Bolos Bolos, Juana Cascó Almerich y Vicente Ruiz Roselló.

Servicio de plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; parada, cuerpos de la guarnición; jefe de día, coronel del 11.º conde de Berbeid; imaginaria, otro del 8.º, D. Arturo Camilleri; presidente de la junta de provisiones, teniente coronel del 8.º, D. José A. Olagüe; visita del Hospital, primer capitán de Guadalajara; reconocimiento de provisiones, segundo capitán del 8.º; vigilancia especial, dos sargentos de Victoria Eugenia; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

TRIBUNALES

Ante la Sala segunda compareció ayer un anciano mendigo llamado Urbano Fernández González, para responder de un delito de atentado por haber mordido en la mano á un guardia municipal.

En el acto del juicio se vió que Fernández no tiene dientes, y basándose en esto, el letrado Sr. Cuesta hizo una defensa muy afortunada.

Como responsable de un delito de atentado á los agentes de la autoridad, compareció ayer ante la sección segunda Juan Bellver Cortés, á quien defendió el Sr. Uguet.

Los letrados Sres. Barquero y Carreras informaron ayer en dos apelaciones.

Para responder de un delito de estafa ocupó ayer el banquillo en la Sala primera Luis Chávez Lorenzo, siendo defendido por el Sr. Obiol.

Al hacer el arqueo en el mes de abril del pasado año el director del Banco titulado El Río de la Plata, descubrió un desfase de unas 7.000 pesetas, y hechas las averiguaciones oportunas entre el personal de la casa, se adquirió el convencimiento de que la citada cantidad la distrajo el empleado Benjamín Reinaldo Ilesli, quien acabó por confesar su delito, diciendo que necesitadas perentorias le habían obligado á cometerlo, pero que estaba dispuesto á reintegrar el dinero en el plazo que se le fijara.

Ayer se vió la causa originada por este hecho, representando á la acusación pública el Sr. Tormo Artés, á la privada el Sr. Alcántara, y á la defensa el distinguido letrado D. Julián Fagoaga, que estuvo muy elocuente y hábil en la dirección de la prueba y en su informe, que fué brillantísimo.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Sarrió por D. Juan Bautista Bellver Gorina para su hijo Juan, habiéndose fijado la fecha de la boda para el 17 del próximo octubre.

Entre los novios se han cruzado varios regalos, mereciendo especial mención una preciosa pulsera de brillantes, regalo del Sr. Bellver.

Notas de SOCIEDAD

Entre los novios se han cruzado varios regalos, mereciendo especial mención una preciosa pulsera de brillantes, regalo del Sr. Bellver.

ESCOLARES

Hoy, á las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho y media, Francés, 1.ª enseñanza oficial, y á las diez, Geografía general de Europa, enseñanza libre.

Notas AGRICOLAS

Dicen de Tortosa que la cátedra ambulante de Agricultura ha publicado las bases para el concurso de espigas de arroz, las cuales se admitirán desde el 1.º al 15 de octubre próximo, quedando expuestas ocho días en el palacio de la Diputación. Para cada lote deberán presentarse doce espigas por lo menos, y además cincuenta granos. Se concederán tres premios en metálico. Formarán el Jurado D. José Maestre, D. José Valls y D. Esteban Lamothe, de Tortosa; D. José Pastor, de Amposta, y D. Dositheo Andrés, de San Carlos. Actuará de secretario D. Luis Carbó.

CAMPAÑA MORALIZADORA

CONTRA LOS JUEGOS PROHIBIDOS

El señor gobernador ha remitido al Boletín oficial la siguiente circular:

«Si alguno de persecución y castigo se consideran por nuestra legislación los juegos llamados de azar, y merecedores de vigilancia y limitaciones se estiman en las naciones donde se tolera ese vicio, con objeto de evitar ó aminorar sus funestos resultados, con mayor razón deben siempre ser prohibidos semejantes juegos cuando sus efectos dañosos perjudiquen, no ya á familias pudientes, en los que las pérdidas normales acaso puedan afeorarse únicamente de un modo parcial á su bienestar,

sino que tal calamidad recaiga en hogares sin más recursos que un pequeño jornal, cuya falta lleva consigo la miseria y el hambre. En tal concepto, y en mi propósito firme de impedir que así pueda suceder, considero necesario la desparición inmediata de toda clase de pequeños rifas de dinero, loterías de cartones y máquinas con premio metálico que en determinados lugares suelen establecerse al alcance de los pequeños capitales, para atraer al obrero con el aliciente de un lucro ilusorio, obtenido á poco coste, siendo en realidad un medio de aumentar la concurrencia y el consumo, cuando dichos elementos funcionan en sitios adecuados.

La defensa aparente de tales juegos se hace por los interesados en su funcionamiento, apoyándola unas veces en determinados fallos de tribunales, no aplicables en todos los casos; otros en que las máquinas, por ejemplo, pagan su patente á la Hacienda, que al concederlas no limita la acción de las autoridades gubernativas por su funcionamiento, y siempre con la espiciosa razón de la pequeñez de la cantidad arriesgada, sin tener en cuenta que ésta se halla en relación con la fortuna de la persona que la arriesga, y que la repetición de las tiradas compensa sobradamente dicha consideración.

Espero, por tanto, que todos los señores alcaldes de esta provincia darán á conocer y mantendrán, bajo su responsabilidad, que habrá de exigirse severamente en caso de no cumplirla, esta prohibición de los juegos de referencia, debiendo secundarles en tal acción la fuerza de la Guardia civil.

Valencia 18 septiembre 1912.—El gobernador, Luis López García.»

NUEVO COMETA

Ya tenemos un nuevo mensajero celeste, Gale, recorriendo el espacio con vertiginosa rapidez.

Actualmente, el nuevo cometa no es observable en estas latitudes. Su posición es de 13 horas 37 minutos en ascensión recta, y de 36 horas 31 minutos de declinación austral, correspondiendo á la constelación Centauro.

Los Observatorios astronómicos tienen fija su atención en el nuevo cometa, y de él se ocupan asiduamente los sabios.

Respecto de la trayectoria que sigue y de si se aproximará poco ó mucho á la tierra, nada puede decirse todavía.

Si, como pudiera ocurrir—y astrónomos hay que así lo creen—Gale se acerca á nosotros, permitiendo que se le vea sin necesidad de utilizar instrumentos ópticos, luciendo su majestuosa cola, las gentes indoctas y supersticiosas, que abundan mucho aquí, desgraciadamente, encontrarán ambiente para dar crédito á las más absurdas paparruchas y á los temores más ridículos.

Ha debido ya pasar la época en que los cometas sembraban el temor entre las multitudes y eran tomados como avisos ó presagios de grandes calamidades, como si aquí nos faltaran nunca, aún sin tener cometas á la vista.

A pesar de los progresos de las ciencias y de la difusión de las enseñanzas, hay un algo, de lo que yo no quiero ocuparme, que constituye una barrera formidable que se opone al paso de la cultura.

No basta con fundar escuelas para civilizar al pueblo si por otra parte se destruye la labor del maestro con capeas, tracas, moteretes y bailes de candil. La inteligencia humana separa al hombre racional de las bestias, y hasta los más indoctos, al alzar los ojos al cielo, lo hacen embriagados de un sentimiento indefinible que participa de profunda admiración al Creador y de cierta satisfacción por el progreso que, con la laboriosidad de los sabios y la cooperación de todos, ha de completar la ciencia.

Pero si ese don natural no se cultiva y se le distrae ó se le embrutece con espectáculos repugnantes, viendo destripar caballos, por ejemplo, en vez de llevar al hombre por el camino de la civilización, se le corrompe, alejando su animalidad á la vez que se atrofia su espíritu, dispuesto para las grandes concepciones.

Bien sé yo que estas declamaciones mías, en un país como el nuestro, no han de producir, generalmente, otro resultado que el de dar lugar á que se fabriquen chirigotas, propias de cerebros gedonescos.

Ello no ha de ser motivo para que yo cambie de derrotero, con la esperanza de que alguna vez la verdad se abrirá camino.

Venga, pues, el nuevo cometa Gale; forge patrañas el vulgo de blusa y de levita; abriguense temores pueriles, y dése rienda suelta á la gracia para hacer chistes de calendario. Pero prosigan los maestros su labor meritisíma, y abriguemos la esperanza de asistir algún día á la inauguración de un Observatorio astronómico popular, punto de partida de una verdadera regeneración social.

LUIS GIL SUMBIELA

Noticias del Ayuntamiento

Contra las sofisticadores de alimentos

El Sr. Banquells remitió ayer á sus compañeros los tenientes de alcalde un compendio de los artículos de primera necesidad que están sujetos á inspección, y en el cual van las instrucciones necesarias para castigar enérgicamente las defraudaciones, ya en peso ó en calidad.

De interés

Terminados los repartos de los arbitrios sobre Inspección y vigilancia, Entrada para carruajes de lujo, Marquesinas y Palomares del año 1912 y Aguas sucias del Caballal correspondiente á los años 1910, 1911 y 1912, se participa á los señores contribuyentes que pueden retirar sus recibos en la recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde hoy 19, á igual fecha del próximo mes de octubre y horas de nueve á una.

¿Quién tiene razón?

En esto del lago de la Albufera, más bien dicho, en lo que se refiere á la propiedad del lago, ocurren cosas peregrinas.—De alguna manera se han de ir más lejos, una señora, doña María Cervera y Cervera recurrió en solicitud al Ayuntamiento, queriéndose de que los guardas de la Albufera no la dejaban entrar en un campo de su propiedad de 200 hanegadas en los límites de la Dehesa, acompañando copia de la escritura porque la adquirió.

Oficiada por el Ayuntamiento, la guardería informa: Que no existe tal terreno inculco ni lince alguno como indica la interesada, pues es todo lago, y precisamente donde se quiere ejercer dominio, es el punto conocido por la Mata del fancho.

¿Verdad que es gracioso?

Seguramente la referida doña María Cervera será la misma que hace unos años, representando á los arrendatarios de la casa del lago D. Julián Gil, pidió al juzgado la diera posesión de los terrenos de referencia. La autoridad judicial visitó al sitio donde decía haberlo y pudo presenciar en los mismos una magnífica tirada, en la que se celebraron más de cien colverts.

Y por si era poco esta misma señora se titula propietaria de terrenos cuyos lindes coinciden con el de la «Mata del Fancho» y no falta quien el límite E. de los suyos los hace llegar á Palma de Mallorca (auténtico).

Matriculas gratuitas

El Ateneo Musical de esta ciudad ha ofrecido al Ayuntamiento diez matriculas gratuitas para otros tantos alumnos pobres que designe la Corporación municipal. Los que aspiren á ellas deberán presentar en la secretaría del Ayuntamiento, hasta el día 30 del actual, instancia en papel de una peseta, dirigida al alcalde, acompañando certificado de pobreza expedido por el alcalde de barrio.

Extraordinarias rebajas en los artículos de la actual temporada

Galones y entredoses bordados en metal y seda y demás artículos para adornos de vestidos. Cuantes hilo, lisos y calados.—Precios inverosímiles. CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Grandes surtidos en bordados y puntillas; venta por piezas y paquetes, á precios del por mayor.—Sedallinas y algodones finos, colores sólidos y negros indestructibles.—Recomendables á las maquinaseras.

Plazo para reclamar

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, se abre un plazo de quince días para que las Sociedades recreativas puedan reclamar contra las cuotas fijadas en la lista cobrador del impuesto relativo á los Circulos y Casinos de recreo.

Vías metálicas

Se ha inaugurado al servicio público el trozo de vías metálicas comprendidas desde el camino de Monte-Olivete á Catarroja, sección del camino de Tránsitos.

La recaudación de ayer

Por arbitrios sobre carne, 3.508'06 pesetas; por inspección veterinaria, 72'21; por peaje, 73'05.—Total, 3.653'32.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante» 18 de septiembre de 1912.

Categoría: M. (Marítima). Continúa la misma disposición atmosférica. Una extensa área de altas presiones ocupa las latitudes de Inglaterra y Francia. La mayor se registra en Irlanda (Valentía 771'4 mm.). Una también extensa área de presiones débiles relativas tiene su centro al W. de Portugal (Lisboa 762'4 milímetros).

Han comenzado á caerse lluvias en Galicia, Castilla la Vieja y Extremadura, que aunque débilmente, alcanzan esta mañana á Madrid. La situación del tiempo sigue siendo abonada á que puedan darse en Levante lluvias de carácter tormentoso.

La temperatura es relativamente elevada. Máximas: 26 grados Santiago y Salamanca, Alicante y Zaragoza. Mínimas: 11 en Burgos, Soria y Teruel. Extremas en Valencia: 23 y 18.

Avisos marítimos: Vientos moderados á débiles del E. al NE. en el Océano desde el Canal de la Mancha al Golfo de Vizcaya. Débiles del SE. en las costas de Galicia, Portugal y Estrecho de Gibraltar. Débiles de los cuadrantes del E. en el Mediterráneo.

Observaciones astronómicas de hoy día 19. El sol sale á las 5 horas y 45 minutos, y se pone á las 6 y 4. La luna sale á las 2 y 45 de la tarde, y se pone á las 11 y 29 de la noche.

TAURINAS

Para el próximo domingo, la empresa de la plaza de Toros anuncia una gran novillada económica, con seis novillos de D. Antonio Rivas, del Escorial, actuando de matadores Barquerito, de Córdoba; el Niño Ginés, y Redondo, de Sevilla.

Crónica de sucesos

DESGRACIA.—Una niña llamada Teresa Albalat García, de cinco años de edad, estaba ayer tarde jugando en la cocina de su casa, calle de Sagunto, núm. 20, piso primero, tuvo la desgracia de que se le prendieran fuego las ropas, resultando con quemaduras graves en el muslo derecho y otras partes del cuerpo, que le curaron en la casa de Socorro del Museo. Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

CARTA DE VERGEL

La lluvia.—El tranvía de la Marina.—Las cosechas y las plagas agrícolas.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Una noticia buena podemos dar: la de una benéfica lluvia el día 13, regando abundantemente nuestros campos, exhaustos de humedad por la pertinaz sequía que padecemos. Los prácticos dicen que en general hay que ser palmos de sazón. En todos los rostros se manifiesta la alegría y parece que renace la esperanza de mejores tiempos.

He leído con gran interés las correspondencias de Pedreguer y Ondara dirigidas á ese estimable periódico, en que se hacen eco del deseo de los pueblos de esta región de Denia, de unirse entre sí por medio de un tranvía. Y aun el cronista de Pedreguer estima, que en esa empresa el pueblo de Vergel no ha de tener ningún interés ni entusiasmo.

Yo, por el contrario, estimo y aun creo que Vergel es y debe ser, uno de los pueblos más interesados y más beneficiados en esa mejora por una sencilla razón, si hubiese otra, de que solo este tranvía podría sostenerle en el lugar que ocupa actualmente, sitio que perderá casi en su totalidad al construirse el ferrocarril estratégico de Alicante á Denia.

Este tranvía, que partiendo de Jávea por Gata, Pedreguer y Ondara, á unirse con esta estación de Vergel, y derivando de Ondara á Denia, bien podría llamarse de la Marina. Tendría una importancia trascendental, y es de creer fuese un negocio nada despreciable. Estará asombrados á nuestra plaza de la Estación, y se irá viendo el número de coches-diligencias, tartas, hasta automóviles, vehículos de todas clases, carros, caballerías y un gentío grande en pasajeros que afluyan á las horas de los trenes. Pese ese singular movimiento en pasajeros y mercancías, en su mayoría correspondería al tranvía de la Marina.

Yo no puedo aportar la estadística del movimiento de nuestra estación. Pero he oído hablar de ella y me resultaba de tal importancia y magnitud, que ella, de por sí, y sin contar en aumentos posibles y seguros, la estimo suficiente para sostener una empresa con amplitud, de la índole de la que nos estamos ocupando.

Los pueblos, pues, deberían constituir una mancomunidad para este objeto. Los Municipios, unidos, buscarán persona apta, facultativa, que practicara á sus costas un estudio concienzudo y acabado, conseguir la concesión y todo ofrecerse á una empresa constructora. A mí me parece si éste podría ser un camino para conseguir este fin, y modestamente lo expongo.

La cosecha de la pasa en esta localidad ha resultado escasa, como no se recuerda otra igual. Así es, que después de algunas compras realizadas, toca ya á su fin. Las pocas existencias que quedan se exigen para ellas por los labradores, cuarenta pesetas el quintal.

La cosecha del cacahuet es de inferior calidad y poca cantidad. La razón que dan los productores es que la sequía ha contribuido á que bajando el nivel de las aguas, éstas han resultado más salobres.

En cambio, ha sido abundantísima y buena la cosecha de la cebolla. Este bulbo, á precios regulares, es almacenado en nuestra vizcaína Oliva.

Apareció con gran intensidad en nuestros narrales, la sepiya y el polli roig. ¿Cabría suponer que esto sea una exageración y alarma de los hortelanos, y esas enfermedades solo sean consecuencia de la gran sequía? El tiempo dirá. Pero los prácticos que han visto esas enfermedades en la Ribera, aseguran son esas plagas las que padecemos.

De usted affmo. s. s. q. b. s. m., L. PÉREZ

16 septiembre 1912.

De la REGIÓN

ALFARA DEL PATRIARCA

Aprovechando la ausencia de los dueños, entraron ayer ladrones en la casa núm. 22 de la calle de Caragente. Se apoderaron de varias ropas y alhajas.

EL ANGEL
SALVADOR IBAÑEZ CANET
falleció anoche, á las nueve y media.
La razón social Salvador Ibañez é hijos; sus desconsolados padres D. Salvador y doña Desamparados, a quienes, tíos, primos y demás parientes comunitan tan sensible pérdida á sus amigos, y los suplican se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Bajada de San Francisco, núm. 23, á la plaza de San Agustín.
No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán mañana, 20 del corriente, en la parroquia iglesia de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo y en la villa de Turis, y en día 21 en la parroquia iglesia de Godella, serán en sufragio del alma de
LA SEÑORA
Doña Rufina Pardo Ferrando
Viuda de Mosquera
en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento
Su hija, hijo político, nietos y biznietos, ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que se quedarán muy agradecidos. Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

BULBILIFERO
Diario de Avisos
¿Quiere usted comer bien y barato? CAFE-RESTAURANT LA ESCOCEA. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Abonos de 30 comidas, 45 pesetas.

LA TESORERIA DE HACIENDA HA DECRETADO EL APROMIO DE PRIMER GRADO CONTRA LOS CONTRIBUYENTES DE LAS 1.ª Y 2.ª ZONAS DE LA CAPITAL QUE NO HAYAN HECHO EFECTIVAS SUS CUOTAS CORRESPONDIENTES AL TERCER TRIMESTRE DE ESTE AÑO; EN SU CONSECUENCIA, DURANTE LOS DIAS 20, 21, 23, 24 Y 25 DEL ACTUAL ESTARÁ ABIERTO EL COBRO CON EL RECAUDO DEL 5 POR 100 EN LAS CRISTINAS DE LAS REFERIDAS RECAUDACIONES, SITAS EN LA CALLE PIE DE LA CRUZ, NÚM. 15, Y EN LA PLAZA DEL HORNO DE SAN NICOLÁS, NÚM. 3, RESPECTIVAMENTE. TRANSCURRIDO DICHO PLAZO SE DECLARARÁN INCURSOS EN EL SEGUNDO GRADO DE APROMIO Á LOS QUE PERSISTAN EN MOROSIDAD.

LA EXOMA SEÑORA
Doña Julia Montesinos Sacristán
de Trénor
que falleció el 20 de octubre de 1907

LA HERNIA
y las desviaciones de los órganos
Los nuevos aparatos neumáticos sin resortes, patentados, de A. CLAVERIE, ligeros y flexibles, pero con ilimitado poder de contención, procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un alivio inmediato, absoluto, y favorecen al mismo tiempo todas las probabilidades existentes de curación definitiva.

LA HERNIA
y las desviaciones de los órganos
Impermeables, imperceptibles hasta el punto de que no se sospecha su presencia, permiten al que los usa el libre ejercicio de su profesión, sea la que fuere, sin ocasionarle la menor molestia.

LA HERNIA
y las desviaciones de los órganos
Los nuevos aparatos neumáticos sin resortes, patentados, de A. CLAVERIE, ligeros y flexibles, pero con ilimitado poder de contención, procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un alivio inmediato, absoluto, y favorecen al mismo tiempo todas las probabilidades existentes de curación definitiva.

LA HERNIA
y las desviaciones de los órganos
Impermeables, imperceptibles hasta el punto de que no se sospecha su presencia, permiten al que los usa el libre ejercicio de su profesión, sea la que fuere, sin ocasionarle la menor molestia.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El día del jefe del gobierno

Madrid 18, á las seis tarde. El jefe del gobierno llegó temprano de Otero, dedicando la mañana á visitas. Estuvo en el ministerio de la Gobernación, para enterarse de las noticias de provincias, y allí envió recado á los periodistas con el Sr. Barroso, manifestándonos que no nos recibía, por no tener ninguna noticia que transmitirnos.

La labor del ministro de Hacienda

Madrid 18, á las 6'15 tarde. El Sr. Navarro Reverter recibió esta mañana la visita de los periodistas. Le preguntamos si había grandes proyectos financieros, contestándonos negativamente. «Trataré», dijo, «de organizar los tributos existentes sin crear ningún otro. Recibo cartas de distinguidas personalidades en este sentido. He preferido dedicarme á esta labor oscura por considerarla primordial. En el Presupuesto consignaré cantidad para gastos de ocupación de África».

La corte en San Sebastián

Madrid 18, á las ocho noche. San Sebastián.—El Rey marchó en automóvil, con los señores conde del Grove, Echagüe y Quiñones, á visitar las obras del Canfranc.

El Rey á Zaragoza

Madrid 18, á las nueve noche. A mediados del próximo mes de octubre estará terminada la perforación del túnel del Canfranc, á cuya inauguración asistirá el Rey. Como la fecha coincide con las fiestas del Pilar, se cree probable que el Rey acepte la invitación que se le ha hecho para visitar Zaragoza.

Los ingenieros industriales

Madrid 18, á las 9'15 noche. Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales se han reunido para leer un telegrama de sus compañeros de Bilbao.

La huelga de ferroviarios

Madrid 18, á las 9'30 noche. Noticias oficiales. El Sr. Canalejas ha visitado esta mañana al Sr. Villanueva para cambiar impresiones acerca de la huelga de ferroviarios.

De las provincias

Madrid 18, á las 11'50 noche. Un andarín con suerte. Cádiz.—Ha llegado, procedente de la Habana, el andarín Juan Domingo Llaviera, de 89 años, natural de Reus, cocinero. Hace dos años emprendió el viaje, ganando el premio de 800.000 francos, ofrecido por Rothschild. Saló con un italiano, que fué envenenado por un kaid argelino, y otro sugeto que falleció en Méjico de muerte natural. Domingo al salir de París llevaba diez francos. Para justificar los viajes, lleva nueve tomos, con certificados escritos por las autoridades de los puntos que ha recorrido. Continuará su viaje á Barcelona, para marchar desde allí á París á recoger el premio.

Tengo la seguridad de que si la huelga de los ferroviarios catalanes dura dos días, se generalizará en toda España. Nuestro fin es puramente económico. A nadie visitaremos si no se nos llama. En el expreso de mañana regresaremos á Barcelona. Convocaremos á una Asamblea, y en ella daremos cuenta de nuestras infructuosas gestiones en Madrid. No somos intransigentes. La prueba es que accedimos al deseo del Sr. Portela de venir á Madrid; pero el gobierno, á excepción del Sr. Canalejas, no quiere acceder á nuestras peticiones. Posteriormente hemos sabido que se ha reunido el Consejo de Administración de la Compañía, y ha redactado las conclusiones, contestando á las peticiones de los obreros. Las comunicará el Sr. Canalejas á los comisionados catalanes. Créese que éstos las aceptarán y quedará conjurado el conflicto.

Conferencias de Cobián

Madrid 18, á las 10'30 noche. El gobernador del Banco de España, señor Cobián, visitó hoy al ministro de Hacienda, dándole cuenta del resultado del Consejo que el Banco celebró ayer. Se trató exclusivamente de asuntos de régimen interior.

EL TIEMPO

Madrid 18, á las 11'10 noche. Luego de la benéfica y tan deseada lluvia de días pasados, en la mañana de hoy cayeron fuertes chubascos. Por la tarde cambió el tiempo y salió el sol á ratos, disfrutándose de un tiempo delicioso.

Canalejas conferencia

Madrid 18, á las 11'30 noche. El presidente del Consejo de ministros celebró esta tarde conferencias con algunos señores políticos, haciéndoles consultas sobre el asunto de las Mancomunidades y sobre el Tratado franco-español.

El Rey en Canfranc

Jaca.—De Canfranc comunican que el Rey visitó hoy el túnel, siendo aclamado con entusiasmo en todos los pueblos de la comarca. A su paso por Jaca, en las afueras de la población, fué recibido por el gobernador de la plaza, numerosas comisiones militares y un gentío inmenso que le tributó repetidas ovaciones y le vitoreó constantemente. Una mujer llamada Paulina Rabal se acercó al Rey implorando clemencia para su marido, que se halla preso por monedero falso. Su Majestad atendió á la citada mujer y prometió interceder en favor del preso.

Noticias cortas

Madrid 19, á las 11'45 noche. Mañana, á las cinco y media, habrá Consejo de ministros en el despacho del Sr. Canalejas. La Gaceta publica el convenio internacional para la represión de la trata de blancas. El gobierno de Venezuela ha nombrado representante de su país para que asista á las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, á su embajador en España D. Bernabé Planas. Por el ministerio de Estado ha desfilado inmenso público para admirar el hermoso cuadro de Vinierra, que representa la promulgación de la Constitución de 1812, que ha de ser transportado á Cádiz. Los ferroviarios de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, se han reunido en Córdoba para dar lectura á la contestación que han de dar á los ferroviarios de la red catalana. La respuesta es de que no ha lugar ahora á la huelga, por considerarla inoportuna. Por haber autorizado la celebración de una capea en Sevilla la Nueva, ha sido suspendido el programa y organización del partido. La huelga de metalúrgicos sigue en igual estado, no demostrando ni patronos ni obreros interés ninguno en que se solucione. Mañana llegará en el rápido de Andalucía el ministro de Marina. En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Barcelona, comunicando que entre Monistrol y el túnel de Tallada descarrilló un tren de mercancías, quedando destruidos los vagones. El conductor resultó gravemente herido. Un despacho oficial de Ciudad Real comunica que disparándose unos fuegos artificiales, explotó un cañón de chapa, resultando seis espectadores heridos. El día 24 se celebrará el bautizo de la Infanta doña Pilar. El secretario de la embajada de Italia en Madrid ha sido trasladado al ministerio de Estado de su nación. Briones.

De las provincias

Madrid 18, á las 11'50 noche. Un andarín con suerte. Cádiz.—Ha llegado, procedente de la Habana, el andarín Juan Domingo Llaviera, de 89 años, natural de Reus, cocinero. Hace dos años emprendió el viaje, ganando el premio de 800.000 francos, ofrecido por Rothschild. Saló con un italiano, que fué envenenado por un kaid argelino, y otro sugeto que falleció en Méjico de muerte natural. Domingo al salir de París llevaba diez francos. Para justificar los viajes, lleva nueve tomos, con certificados escritos por las autoridades de los puntos que ha recorrido. Continuará su viaje á Barcelona, para marchar desde allí á París á recoger el premio. Las fiestas patronales. Murcia.—Durante la noche llegaron del campo y de la huerta millares de personas, que tuvieron que dormir en los bancos de los jardines. A las cuatro de la mañana empezaron los sacerdotes á celebrar misas. En la Catedral, á las cinco, el penitenciario hizo la despedida á la Virgen de la Fuensanta, organizando la romería á su santuario del monte. Van alumbrando centenares de personas, algunas descalzas. La

imagen de la Patrona es llevada en andas de plata por los huertanos, y la escolta una pareja de Seguridad y otra de la Benemérita. Varios coros cantaban el Rosario, y contestaban con piedad los fieles. La distancia de cinco kilómetros á que está el santuario, se halla cubierta por el público. La Virgen llegó al monte á las ocho de la mañana, siendo aclamada. Al entrar, la banda tocó la Marcha Real, disparándose morteretes. Después de la función, los romeros, que eran más de quince mil, se repartieron por el monte, almorzando. La Benemérita patrulla para guardar el orden. La política en Alicante. Alicante.—Un periódico local de la noche dice que la jefatura del partido democrático se dará en esta circunscripción al ex-alcalde de Madrid señor Francos Rodríguez, que aquí cuenta con grandísimas simpatías, pidiendo muchos que se encargue de la dirección de toda la provincia, por estar compenetrado en absoluto con los deseos y aspiraciones del señor Canalejas. Concurso de ganados. Zaragoza.—La comisión organizadora del concurso de ganados que se celebrará en octubre ha ultimado la organización del mismo. Comenzará el día 16 de octubre próximo y durará hasta el 18. El plazo de inscripción termina el día 8 del mes próximo. Se otorgarán á los premiados primas para que puedan concurrir al concurso nacional que se celebrará en Madrid. Se ha recibido un regalo de S. M. el Rey para el concurso, cien pesetas del Casino independiente y una real orden del ministro de la Guerra concediendo 500 pesetas. Descarrillamiento. Bilbao.—En la línea férrea de la costa descarrilló hoy un tren, quedando destruidos varios vagones sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales. Se ha enviado un tren de auxilio. Briones.

De BARCELONA

Barcelona 18, á las 11'55 noche. Movimiento de buques.—Sobre lo de los ferroviarios.—Huelga que no se soluciona.—Descarrillamiento.—Viajeros.—El discurso de apertura.—En el Centro Valenciano.—El director del Observatorio astronómico.—Excursión á Moncada.—Desgracia.—El trabajo intensivo.—Un hotel de Ventas.—Otra desgracia.—El notario de San Felu.—Después del encuentro entre ferrouxistas y ex-ferrouxistas. Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Pola», «Príncipe Humberto», «Finillos», «Alicia», «Enriette», «Isla de Menorca», «Bohemio», «Tiburón», «Federico» é «Izgarro». Zarparon las siguientes: «Castilla», «Santa Ana», «Federico», «Barcelona», «Ciudad de Solero», «Veste», «Príncipe Humberto», «Kelvin», «Monserrat» y «Bellver». El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, desmintiendo la información que publica un periódico, suponiendo que en la conferencia que celebró con los ferroviarios, cuando éstos dijeron que si no accedían á sus pretensiones se levantarían en masa, contestara el ministro: «por mí que se levanten» y también acocian tales infundios, que sirven para excitar á los ferroviarios á la huelga y extrañar á la opinión. El local de la Unión Ferroviaria ha estado animadísimo, comentándose los trabajos de la comisión. Esta, creese que llegará mañana en el rápido. En Manresa se ha celebrado una reunión para solucionar la huelga de los carreteros, no habiéndose llegado á un arreglo. El alcalde ha pedido el envío de fuerzas de la Guardia civil de caballería é infantería, pues por solidaridad con los carreteros, se han declarado en huelga los mozos cargadores de la estación de Manresa. En la línea del Norte, y cerca del túnel de Tallada, descarrilló un tren de mercancías. Resultó herido el conductor. Quedaron destruidos tres vagones. La vía estuvo interceptada algunas horas. En el expreso ha marchado á Madrid el señor Sol y Ortega, quien irá á las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz representando al Club Español de Buenos Aires. En el mismo tren ha marchado el teniente general Arizón. En la sesión de apertura del curso de la Universidad leerá el discurso inaugural el catedrático D. Juan de los Ríos y Trias. El Centro Valenciano ha nombrado socio de mérito al músico Sr. Goberna. Este dará próximamente un concierto en el Palacio de Bellas Artes sobre motivos de la jota valenciana. El director del Observatorio astronómico de Manila, P. Alqui, después de asistir á los actos que se celebrarán en el pueblo de Artes para honrar la memoria del P. Federico Faura, antecesor suyo en el mismo cargo, marchará á Valencia, regresando á Barcelona, donde el día 9 de octubre embarcará á bordo del «Legazpi» para Filipinas. El Centro Valenciano celebrará el domingo próximo una excursión al pueblo de Moncada. Trabajando á bordo del dique flotante un obrero maquinista, cayó al fondo del pozo de las bombas, causando heridas gravísimas. El Ayuntamiento de Barcelona parece que trata de implantar el trabajo intensivo para los empleados de su dependencia. Estos trabajarán desde las ocho hasta las dos de la tarde. La comisión municipal de Hacienda proyecta construir un hotel de ventas, en sustitución del mercado de Encantes. Entre las estaciones de Olesa y Bacarita se cayó á la vía el guardafreño Bienvenido Nescars, muriendo á consecuencia de las heridas. De las averiguaciones practicadas, parece resultar que, arrojado el notario de San Felu de Llobregat, á consecuencia de los amores que tenía con la bella Chelito, se dirigió al mar, se colocó en la orilla y se disparó un tiro en la cabeza, yendo su cuerpo al agua. El cadáver apareció en el puerto, y transcurrido el tiempo legal, fué enterrado sin identificar. Están siendo tema de todos los comentarios las presentes agresiones que se registran entre ferrouxistas y ex-ferrouxistas. En la ocurrida frente á la Aduana se creyó que no había tenido consecuencias, pero por denuncia de un médico que curó á un ferrouxista llamado Carreño, se ha sabido que éste resultó herido de un balazo. Carreño es el ferrouxista que hace pocos días agredió al concejal Sr. Ruiz Morales. Tiene Carreño la herida debajo del homoplato, y se cree que el proyectil ha atravesado el pulmón.

Su estado es muy grave. Ha declarado ante el juzgado el concejal ex-ferrouxista Sr. Figueras, que oyó la conversación de los ferrouxistas que tramaron el atentado fraguado contra él y los concejales señores Liadó y Gunalón. Parece que la iniciativa del atentado procede de altas personalidades del ferrouxismo. Los detenidos continúan á disposición del juzgado, y el gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas á aquellos á quienes se les encontró arma de fuego. Circula el rumor de que existe otro herido. Ambos son ferrouxistas. El concejal radical disidente Sr. Gunalón estuvo ayer en el Palacio de Justicia, para interesarse de la libertad de cuatro correccionarios detenidos á causa del tiroteo. Después visitó al gobernador, para pedirle retire la policía que vigila el domicilio particular y fábrica de su propiedad, con objeto de evitar sea agredido. El Sr. Portela ha ofrecido atender el ruego. B. La huelga de ferroviarios. Opiniones y versiones oficiales. Madrid 19, á las 0'45 madrugada. En los centros oficiales sigue dominando, respecto de la huelga de ferroviarios, impresiones muy optimistas, estando convencidos de que el paro se limitará á los obreros de la red catalana. Impresiones pesimistas. A pesar de estas impresiones tan lisonjeras, un importante elemento de la Unión Ferroviaria decía esta noche que la huelga será, antes del 15 de octubre, general. Es indudable—decía—que hay ciertos políticos interesados en que esta huelga tenga carácter general, aunque hasta ahora parezcan como enemigos de ella. Nota oficiosa de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante. El Consejo de Administración de la Compañía M. Z. A. ha enviado á la prensa y á los obreros catalanes, la siguiente nota oficiosa: «El Consejo se reunió en Madrid para tratar de las aspiraciones del personal, estudiarlas y elevar á la Compañía las mejoras que estimaban convenientes. Se tuvo en cuenta, para hacer el estudio y elevar la proposición, que para la consecución de esas mejoras habían de marchar de acuerdo todas las Compañías, y después de varias reuniones se convino en que hasta que empezara á regir el nuevo Presupuesto no podía implantarse ninguna mejora, si bien se tenía la seguridad de que á su tiempo conseguirían los ferroviarios la mayoría de sus pretensiones. Así las cosas, se reunieron en Barcelona los ferroviarios de la red catalana, y no obstante haberse conformado con el citado aplazamiento, acordaron exigir una respuesta categórica y terminante á sus pretensiones, en el plazo cortísimo de 72 horas. Se convocó en seguida al Consejo de Administración, estando el ambiente de todos el propósito de favorecer al personal. Mas los agentes de la red catalana, sin esperar una respuesta, formularon la declaración de huelga, comunicándosela oficialmente al gobernador civil de Barcelona. En vista de estos hechos, relatados desapasionadamente, la Compañía se ve en el caso de contestar con las siguientes conclusiones, á las peticiones de los obreros: 1.º Anteriormente al Congreso del mes de julio, la Compañía procuró, por cuantos medios tuvo á mano, mejorar la situación de sus obreros, lo que consiguió, en la medida de sus fuerzas, más no escasos sacrificios. 2.º Las peticiones de carácter local han sido aceptadas tras el estudio previo propio del caso, y las demás, ó sea aquéllas que tienen un carácter general, acogidas por el estudio amplio que requieren, con la favorable inclinación que la Compañía tiene demostrada. 3.º La Compañía procurará el mantenimiento de la disciplina necesaria para el buen servicio. A Barcelona. En el rápido de las nueve saldrá mañana, para la capital de Cataluña, la comisión de ferroviarios catalanes, que preside el compañero Ribalta. Visitas de despedida. El compañero Ribalta ha estado en el ministerio de la Gobernación, exclusivamente á despedirse del Sr. Barroso. No hablaron de la huelga. La comisión catalana, con su presidente, estuvo en Teléfonos á despedirse de los periodistas, á quienes agradecieron el apoyo que les han prestado. Hablando de la huelga dijo Ribalta que ésta tendrá gran importancia; que será casi general; que las Compañías les han hecho concesiones ridículas, etc., etc. Los trenes que circularán. Son conocidas—por haberlas dicho varias veces—las prevenciones dictadas por el Comité de la huelga para declarar ésta; que harán los obreros; trenes en que regresarán, etc., etc. Lo único nuevo son los trenes que ese día circularán, á saber: El de Jujo de Madrid, el correo de Valencia, el rápido de Port-Bou y el expreso del litoral núm. 105. Briones.

De San Sebastián

Madrid 19, á la 1'10 madrugada. Comunican de San Sebastián las siguientes noticias: El ministro de Estado ha sido invitado á un banquete por el comité organizador del Congreso de la Tuberculosis. También ha sido invitado el Sr. García Prieto para asistir á un banquete en Irún. Asistirá á este banquete el ex-ministro señor Calbetón. Visitarán el Círculo Liberal. En el campo hípico se ha celebrado el anunciado concurso. Asistieron las familias más distinguidas, contándose por centenares los automóviles que aguardaban la terminación de la fiesta. Asistió el conde de Romanones, ya completamente restablecido de su dolencia. También asistió el embajador de Francia, M. Geoffroy. Corrieron 78 caballos, anotándose algunas caídas sin consecuencias. Solo un ginecó fue asistido en la posta de lesiones graves. Mañana terminarán las pruebas de saltos de altura y de longitud. Briones.

TREN INCENDIADO

Muchos viajeros carbonizados. Madrid 19, á la 1'15 madrugada. Un despacho de Londres comunica que el accidente ferroviario ocurrido en Ditton (Lancashire) se produjo porque al chocar una máquina con un pilar, explotó la caldera, descarrillando el tren é incendiándose siete vagones, dos de ellos de primera clase. En los dos primeros vagones resultaron muertos la mayoría de los viajeros, quemados vivos. Centenares de obreros están apagando el incendio. Briones.

Los diputados procesados

Madrid 19, á la 1'45 madrugada. La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo ha designado á su magistrado Sr. Ruiz Andrés, como juez especial que ha de intervenir en las causas contra los diputados á Cortes cuyos suplicatorios concedió el Congreso en su última legislatura. Briones.

El conflicto de los ingenieros

Madrid 19, á las 2'10 madrugada. El presidente de la Agrupación de alumnos de ingenieros industriales, Sr. Burgeta, ha visitado al que fué director de la Escuela Central de Ingenieros, significándole, en nombre de todos, su gratitud por el apoyo que á sus pretensiones presta. El director dimitido les ha escrito una carta, así como otra al presidente de la Agrupación de Ingenieros, agradeciéndoles su recuerdo. Briones.

¿Hombre, que lo acaben de nombrar!

¿Quedará contento Montero?

Madrid 19, á las 2'20 madrugada. Hace tiempo que va rodando por los periódicos la noticia de que el Sr. Montero Villegas, afortunado hijo del Sr. Montero Ríos, será nombrado fiscal del Supremo. Como si la felicidad de España dependiera de este nombramiento, que tanto interesa á la ilustre familia del «famoso canónigo», de semana en semana se reproduce la noticia, no sabemos si por los propios interesados. Y en provincias se la dedica el honor que merece. Contribuyamos una vez más á que el señor Montero Villegas salga con la suya, y digamos, empleando el cliché de siempre: «Se asegura que en la vacante por jubilación de un magistrado del Supremo, se nombrará al actual fiscal, y que pasará á este puesto el simpático D. Avelino. Para la vacante que éste deje en la subsecretaría de Gracia y Justicia suenan los nombres de los directores generales de Prisiones ó Comercio. Y para la que quede vacía, el de un secretario del Congreso». Y por Dios, Sr. Canalejas, que le den pronto la plaza al hijo del Sr. Montero Ríos, pues nos tememos que tengamos que reproducir la noticia del se dice...! Briones.

El Sultán destronado

El Sultán que abdica

Madrid 19, á las 2'30 madrugada. De Gibraltar comunican que ha regresado á Algeiras el ex-Sultán Abd-el-Aziz. De la misma ciudad manifiestan que ha embarcado para Tánger Muley El Hafid. Briones.

Agua en Madrid

Regreso de la familia del presidente

Madrid 19, á las 3'15 madrugada. Sobre la mayor parte de esta provincia está descargando desde anoche, y sobre la Corte desde esta madrugada, una horrosa tormenta, acompañada de truenos. Esta noche ha llegado á la Corte la familia del Sr. Canalejas, con la hijita de éste, enferma. Han realizado el viaje en automóvil, siendo la marcha bastante accidentada á causa de la lluvia. A la enfermita se le acentúa la mejoría. Briones.

Del Extranjero

Declaraciones de un cardenal

Viena.—Interpelado por el Reichsport acerca de si sería posible una inteligencia entre Francia y la Santa Sede, el cardenal francés Amette ha contestado que en las alturas competentes en donde el bienestar de Francia se desea verdaderamente de todo corazón, aún los que no son religiosos, están convencidos de que el restablecimiento de las relaciones de Francia con la Santa Sede sería satisfactorio y hasta necesario; pero hay otro problema y éste es saber si el gobierno tendrá el valor, ó mejor dicho, la fortaleza necesaria para realizar este plan. El próximo Consistorio. Roma.—Ante la tardanza del gobierno español en nombrar representante suyo en el Vaticano, dícese que el Papa está decidido á celebrar Consistorio en noviembre próximo. Nombrará cuatro cardenales. Uno de ellos será el Patriarca de Lisboa y otro un prelado italiano. También anunciará un discurso sobre el Consenso Eucarístico de Viena y el centenario Constantino que se celebrará en 1913. El cólera. Constantinopla.—Ha sido declarada la epidemia de cólera de Eregli, puerto en la costa asiática del Mar Negro. La italo-turca. París.—Un despacho de origen italiano dice que los turcos-árabes atacaron violentamente las posiciones que los italianos ocuparon el día 14 del corriente mes. Las fuerzas turcas, según el despacho italiano, fueron rechazadas bravamente. Añade que los italianos tuvieron 16 muertos y 113 heridos, y los turcos más de 1.000 muertos y un número proporcional de heridos. El Senado argentino. Buenos Aires.—El Senado ha votado, por 15 votos contra 14, el proyecto autorizando la construcción del tercer «Reading» Los ministros de Negocios Extranjeros y de Hacienda se opusieron al proyecto, declarando no existir razón que justifique la imposición de nuevos

sacrificios al Tesoro para atenciones de Marina.

Ministro injuriado. Buda-Pesth.—En la Cámara de los Diputados, la agitación promovida por los opositores ha aumentado hoy. El ministro de Comercio fué personalmente injuriado é intentó protestar, siendo agredido á puñetazos. Los ministeriales intervinieron, protegiéndolo. Las centrales eléctricas. Montevideo.—La Cámara ha votado una ley, nacionalizando todas las centrales eléctricas. El Sr. Figueroa Alcorta. Lisboa.—El ex-presidente de la República Argentina Sr. Figueroa Alcorta, almorzará hoy en la legación de la Argentina, reanudando por la tarde su viaje con dirección á Madrid. El Sr. Figueroa Alcorta va á las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz. Muley Hafid llegó á Gibraltar. Gibraltar.—Procedente de Francia y con destino á Marruecos, ha desembarcado el ex-Sultán Muley Hafid. Vino á bordo del paquebot francés «Mongolia». Ha sido recibido por los cónsules francés y moro. Consistorio. Roma.—El corresponsal de Evolsior en París dice que el Papa ha decidido celebrar un Consistorio en noviembre próximo, á fin de nombrar los sucesores de los cardenales difuntos. El dirigible «Parseval». Francfort.—Dice la Gaceta que el dirigible «Parseval», que fué vendido recientemente al Japón, estalló el primero de este mes en un cobertizo cercano á Tokio. Dice «Le Matin». París.—Le Matin dice que la dirección del gabinete civil del residente Liautey ha sido confiada al abogado M. Billecar; la de servicios financieros, al inspector de Hacienda M. Gallut; la de Obras públicas, al inspector general de puentes y caminos M. Delune, y para dirigir los servicios de justicia ha sido nombrado un consejero de Estado. Un muerto y dos heridos. Londres.—Practicando pruebas de tiro en alta mar, reventó un cañón á bordo del acorazado «Rey Eduardo», matando á un artillero é hirviendo á otros dos. Briones.

Detalles de una catástrofe

Madrid 19, á las 3'40 madrugada. París.—Concénese detalles emocionantes de la catástrofe del tren expreso, que descarrilló entre Chester y Liverpool. El choque del tren contra los pilares y ladrillos del puente, produjo un ruido horrendo, que se oyó desde varios kilómetros. Nueve vagones del convoy se empotraron unos contra otros, quedando sobre la locomotora uno de ellos, que se incendió. Del montón de ruinas inflamadas salían gritos espantosos. Los socorros llegaron prontamente, y á toda prisa se hicieron los trabajos de salvamento, en los que tomaron parte principal, médicos, sacerdotes y hermanas de la Caridad, que curaban á los infelices heridos, que daban ayes lastimeros. En el montón incendiado quedaron carbonizados cientos de cadáveres, teniendo muchos de ellos la cabeza separada del tronco. El cuerpo del mecánico quedó destruido, y el del conductor se hallaba bajo la máquina con las piernas mutiladas. Dos horas después de la catástrofe aún no había sido sacado estos cadáveres, por la posición que ocupaban y la dificultad en mover los obstáculos. Todos los cadáveres de las víctimas que viajaban en los tres primeros coches quedaron aplastados. Los bomberos, desde los primeros momentos, hicieron grandes esfuerzos por apagar los vagones incendiados, pero no consiguieron, pues á pesar del eficaz auxilio y cooperación de los obreros de la vía, tuvieron varias veces que batirse en retirada ante la violencia del fuego. Solo los dos últimos vagones del tren quedaron sobre los rieles. Los viajeros que iban en estos coches fueron extraídos pensosamente y depositados en lugar seguro. Los cadáveres que se recogieron fueron trasladados á Liverpool. Briones.

Ultimos despachos

Lo que dice el Dr. Maestre

Madrid 19, á las 4'15 madrugada. Telegramas de Málaga comunican que procedente de Melilla ha llegado el Dr. Maestre, acompañado de su esposa y sus sobrinos. El Dr. Maestre ejerce sin reservas á los generales Aldave y Jordana, cuya labor en el Rif ha sido altamente beneficiosa para España. Cree que los franceses no son perjudicados dentro de las zonas de Melilla y El Garb, pero no se atreve á afirmar lo mismo de los alemanes. Opina que España debe derivar hacia Marruecos la corriente emigratoria, si no quiere que los sacrificios del ejército resulten estériles. Noticias de Ceuta. Hoy son esperados en Ceuta, de regreso de Madrid, el general Sr. Alfau y el cónsul de España en Tetuán. El teniente coronel del regimiento del Serreal D. Lorenzo Lambarry, al regresar de revistar un destacamento, y cuando pasaba por frente al fuerte Yebel de Anghera, fué despedido por el caballo que montaba, resultando con varias heridas de importancia en la cabeza. Torpedero averiado. Hoy se han verificado en Cartagena las pruebas de velocidad de los torpederos «Números 1 y 2». El primero sufrió averías y fué remolcado al puerto por el segundo. Se concede gran importancia á estas averías, habiendo teleografiado el comandante general al ministro de Marina lo ocurrido. El torpedero averiado entrará mañana en el dique para ser reparado. Se guarda gran reserva sobre las causas que hayan determinado las averías. Briones.

IMPRENTA DOMENECH.—MAR. 65

